

以青春之名,赴西部之约

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

扬帆起航,追逐梦想。又到一年毕业季,广大高校毕业生迎来求职、就业高峰期。站在人生的十字路口,在选择和被选择的过程中,越来越多的大学生,选择到西部、到基层、到祖国最需要的地方去,他们带着初心和使命,奔赴西部、深入基层,创造属于他们的精彩人生。6月26日,牡丹晚报全媒体记者采访了两位西部计划志愿者和两位即将踏上西部计划的大四学生,聆听他们的基层经历和一心到基层服务的决心。



张作彤与抗美援朝退伍老兵合影留念

深入基层,只为成就更好的自己

今年24岁的戴蕾是菏泽学院音乐与舞蹈学院舞蹈学专业毕业生,性格开朗活泼的她,在大学生志愿服务西部计划招募志愿者之际,踊跃报名。接着,她顺利通过笔试、面试环节,成为大学生志愿服务西部计划山东项目的一员,7月份,她即将奔赴基层开展志愿服务工作。

“我想趁年轻到基层实现自己的人生价值,尽管到基层工作会遇到不少困难,但我已经做好了准备,遇到困难、解决困难,本身就是一种能力的提升和锻炼,我愿意去基层更好地锻炼自己。”当记者问起戴蕾为何会选择大学生志愿服务西部计划时,她如是说。

戴蕾家住菏泽市鄄城县,从小练习舞蹈,并有着多年教舞蹈的经历,尽管大学期间,她取得了幼师资格证书和舞蹈证书,但她更愿意到基层锻炼自己。“我的爸爸在基层工

作多年,他很支持我做自己想做的事情,觉得只有真正到基层去,才能得到锻炼,让人生阅历更加充实。”戴蕾说。

“用一年的时间,做一件终生难忘的事。”

“到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去。”……

这些是用来形容“西部计划”最多的话。

22岁的张阳是菏泽学院2024届化学化工学院师范专业的一名毕业生,6月份,他义无反顾地报名了大学生志愿服务西部计划,通过层层考核,7月底,他将带着自己的初心和使命远赴新疆开展志愿服务工作。

四年前,在甘肃省生活了18年的张阳,在高考填报志愿时,填写了远离家乡千里的菏泽学院。四年的大学生活让他变得更加成熟、稳重,也让他感受到家乡教育与山东教育的差距。此次报名成为大

学生志愿服务西部计划,他想到基层锻炼自己,积累经验,提升能力。“我是师范专业学生,有实习教学的经历,我更愿意去基层做一名教师,用自己所掌握的知识教书育人。”张阳说。

记者了解到,选择大学生志愿服务西部计划的张阳是经过深思熟虑的,大三时,他从学长、学姐那里得知大学生志愿服务西部计划,便萌生了前往志愿服务的念头。“我多方查阅资料,对此有了深入了解,也知道祖国西部较东部来说相对落后,我愿意为新疆发展贡献自己的青春和智慧。”张阳说,这也是他选择大学生志愿服务西部计划的初心。

作为即将踏上大学生志愿服务西部计划的志愿者,戴蕾和张阳都希望有更多的学弟、学妹关注、了解大学生志愿服务西部计划,并参与其中,发挥专业特长为西部发展贡献一份力量。

生在乡村,服务基层

在牡丹区沙土镇乡村振兴办公室,有一位性格开朗、不怕苦、不怕累的姑娘,在基层工作不到两年时间,她深入乡村、田地,参与高标准农田建设工作,并以一名经济普查员的身份参与全国第五次经济普查工作。她就是大学生志愿服务西部计划山东项目的一名志愿者孔雪纯。

2022年上半年,还在德州学院读书的大四学生孔雪纯面临着毕业、升学、择业等一系列人生选择。当时她在学校微信公众号上看到大学生志愿服务西部计划山东项目的招募信息,心中突然有了为建设美丽家乡添砖加瓦的想法。

“我从小在菏泽市东明县三春集镇的一个小乡村长大,我了解乡村的风土人情,我愿意成为一名志愿者,深入

乡村,为乡村振兴贡献力量。”孔雪纯说,2022年8月,她来到牡丹区沙土镇乡村振兴办公室报道,接手相关工作,很快进入角色。

孔雪纯负责的高标准农田设施建设工作,农用机井、农桥、硬化机耕路、疏浚沟渠等,这些细致的工作,需要她一次又一次地深入田间地头实地查看,与群众面对面沟通,将设施存在的问题进行详细、准确地统计,保证高标准农田设施正常发挥作用,帮助群众解决实际问题。

几个月的时间,她走遍了沙土镇2019—2022年所有的高标准农田项目,整个夏季她几乎都在田地间行走。“有的农田不靠近河流,所以在农田里都会打很多机井,如果机井坏了,旱时,村民就无法灌溉土地。”孔雪纯说。

2023年下半年,全国第五次经济普查开始,孔雪纯成为一名经济普查员。工作中,她坚持依法普查、科学普查、为民普查,采取“地毯式”清查方法,对沙土镇从事第二、三产业的全部法人单位,产业活动单位和个体经营户进行全面清查,在其基础上进行登记普查,经济普查惠万家,如实填报促发展。

在这短短的两年时间中,孔雪纯丰富了人生阅历,提高了自身沟通协调能力和应对困难能力。工作中,她不断积累经验总结经验,使自身综合素质有了很大提高。

今年8月,孔雪纯将结束志愿服务,谈起下一步的打算,她这样说:“我会选择报考基层公务员或事业编,用自己所学到的知识,继续扎根基层,服务群众。”



孔雪纯走进田间测量棉花种植面积



戴彤和同学演出



孔雪纯走进田间地头查看高标准农田情况

服务期满会续签,做一件终生难忘的事

“用一年的时间,去做一件终生难忘的事,服务期满,我要续签,留下来继续现在的工作。”

6月25日,牡丹晚报全媒体记者电话联系上了远在新疆维吾尔自治区的张作彤。

去年8月1日,菏泽学院毕业生张作彤,作为一名大学生志愿服务西部计划的志愿者,正式开始了在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州和静县的志愿服务工作,服务于和静县团委,从事宣传工作。

不管是单位公众号、视频号日常运营,还是摄影、摄像,对于动画专业毕业的张作彤来说都得心应手。2024年春节前,张作彤和其他多名志愿者来到和静县客运站,开展写对联送给旅客,并帮助旅客搬运行李的志愿服务工作。

“我的主要工作就是记录青年志愿者工作的瞬间,拍摄好每一张图片,这里的志愿者来自全国各地,我们相互配合、彼此照应、共同奋斗,结下了深厚的友谊。”张作彤说。

张作彤说,近一年的时间,自己成长了很多,“每次看到自己成片的时候就很有成就感,用一年的时间,做一件终生难忘的事。”

去新疆之前,很多人认为新疆人烟稀少、条件艰苦,但张作彤觉得新疆这几年发展得不错,环境优美,他的工作环境也不错。工作中,他最佩服的是远离家乡在新疆志愿服务的女孩子。“女孩子一般都是家里的掌上明珠,但在新疆参与志愿服务,他们并没有特殊待遇。”张作

彤说,西部计划更多的是出于社会责任感和奉献精神,西部计划工作环境还是相对艰苦一点,基础设施相对薄弱,需要志愿者有更强的适应能力,个人的价值更多体现在对社会公益的贡献。

今年七月底,张作彤作为一名大学生志愿服务西部计划的志愿者,一年服务期满。“服务期满我还会续签,继续在当地基层工作,用自己的微薄力量为改善当地人民的生活贡献力量。”张作彤说。